

人為疏忽難接受 犯錯員工暫休假

工會要求消防處徹查犯錯

【本報訊】消防處前日證實，長沙灣消防大火，因消防控制中心當日出現人為疏忽，令火警升級增援延遲。消防處職工總會對事件感到驚訝，昨日下午約見消防處處長盧振雄，要求部門調查清楚，防止再出現同類事件。至於犯錯的控制員，職工會稱現階段不適宜對他停職，目前處方已經建議他休假及接受心理輔導。

消防處公布，長沙灣麗昌大廈四級大火，因為消防控制中心操作員錯誤刪除火場主管要求提升火警的訊息，導致火警遲十八分鐘才由一級升為三級。消防處表示，訊息類似收電郵，控制員看完信息，並做出指令後就可刪除，無需經過覆核，但以前從沒有發生過類似事件。消防處職工總會主席趙善聰表示，對事件感到驚訝及不能接受，認為延誤增援，事態嚴重，「一單都嫌多」。

職工總會代表昨日下午與消防處處長盧振雄會面，趙善聰在會後表示，事件中有人為錯誤，但相信並不是前線員工的個人原因，已要求處方調查清楚，並提交報告，當中需清晰交代事件跟進的程序。他說，處方在會上已作出承諾，不會再犯同樣錯誤。

現以對講機確認增援

火場內人手緊張，消防員平日會透過流動終端機，向指揮中心要求增援，但消防當局目前已要求前線同事，在需要增援時，以對講機向指揮中心確認。趙善聰認為，火警升級訊息被人為錯誤刪除，與第三代調派系統無關，但有改善空間。而控制中心應該加多一名主管，目的是監察有沒有火警升級的訊息，而並非只是靠現時單由操作員監察。

趙善聰說，涉及事件的員工已面對很大壓力，未完成調查前，不應停職，有關方面可協助他休假及接受心理輔導，但暫時不應派他擔任前線工作。他表示，殉職消防隊員楊俊傑，是在火警升為三級後才到現場，至於事件是否與消防隊員楊俊傑殉職有關，要由死因裁判官決定，自己



▲長沙灣工廈四級火涉因操作員犯錯而延誤升級，消防工會認為不可接受，昨日會見消防處長要求調查事件

(資料圖片)

►荔枝角消防局的消防員，昨日為送別同僚進行演練

(本報攝)

不作評論。

另外，職工總會早上亦舉行會員大會，與六十名代表討論事件，趙善聰表示，前線同事都很擔心自身安全。



倡改用LED街燈 鼓勵減少用車 徐匡迪：港應加強宣傳低碳生活

【本報訊】全球污染日趨嚴重，低碳節能的生活方式愈來愈受重視，曾任上海市市長的中國工程院院長徐匡迪表示，香港可效法外國做法，規管進入市中心地區的私家車需繳交額外費用，甚至需領有許可牌照，藉此鼓勵市民乘搭公共交通，幫助改善空氣污染問題。他並提倡街燈採用LED照明，以內地為例，若全國照明有三

分之一是採用LED，每年節省的耗電量，可相當於兩座三峽水電站的發電量。

徐匡迪前日出席香港工程師學會午餐論壇時，被問及香港可如何推動低碳生活時稱，香港公共交通包括地鐵與巴士等網絡發展完備，大可利用這優勢，鼓勵市民減少使用汽車，例如效法新加坡與英國，規定凡是駛入市中心的私家車必須繳交額

外費用，若是每天都要進入市中心區，更需領有許可牌照。他估計北京和上海未來也會引入這類做法，並打趣說，內地人有典型中國人的「愛臉子」文化，賺了錢若不買小汽車，便感到不好意思，他認為不能禁止買車，但可調整用車的文化。

低碳經濟納學校課程

他又稱，低碳經濟必須是全民參與，內地已將低碳經濟納入為中小學課程一部分，香港可在公民宣傳上推廣低碳經濟。

本身是著名鋼鐵冶金專家的徐匡迪，訪港期間除出席工程師學會午餐論壇外，昨日到科技大學演講。他稱中國正處於工業化和城市化快速發展期，以煤為主的能源結構使中國在二氧化碳的排放處於世界前列，有需要調整能源結構，第一步就是要從傳統線形經濟發展循環經濟，發展核

能與可再生能源，倡導低碳節能的生活方式。

他舉例北京盈創公司的「BTB」(Bottle To Bottle)技術，回收廢棄玻璃樽並清洗後，打碎為再生瓶級切片，然後再生產為玻璃樽，這生產過程一年可減少十五萬噸二氧化碳排放。

改善建築物能源效益

他又認為，推動低碳生活良方之一，是在建築物引入更多能源效益裝置，例如光伏太陽能電池，首都博物館就基本上毋須使用外來電力。LED照明也可大力推廣，他稱若內地有三分之一照明採用LED，每年可節約一千六百八十億度電，相當於兩座三峽水電站的發電量。他認為街燈每天照明十至十二小時，耗電量大過家用照明，是採用LED照明的最佳切入點。



首個「粵港澳流通服務業合作試驗區」下半年開建，圖為粵港快速通關系統開通現場

(本報攝)

粵港物流試驗區年內開建

【本報記者方俊明廣州十八日電】首個「粵港澳流通服務業合作試驗區」目前進入全面推進階段，繼項目設計方案出爐後，近期亦完成三地物流協會意向投資的合作對接，佔地一千三百畝的首期工程下半年正式開建，屆時將全面推動CEPA物流服務業政策在此「先行先試」，為今後實現粵港澳「自由貿易區」探索經驗。

為配合由廣東省委書記汪洋倡導的「粵港澳緊密合作區」建設、以及《珠三角改革發展規劃綱要》實施，選址廣州白雲區的首個「粵港澳流通服務業合作試驗區」，總面積約一萬一千三百畝，距新白雲機場僅十九公里，距今年二月啓用的廣州新火車站十七公里，京廣鐵路及廣清、華南快速幹線等高速路穿越其中。廣東物流協會透露，試驗區城市設計方案近期已順利通過評審。

九巴被斥剝削醫療福利

【本報訊】約二十名九巴車長，昨日下午前往九巴荔枝角車廠示威抗議，批評九巴要求車長帶病上班，增加道路上的風險，危害其他道路使用者的安全。汽車交通運輸業總工會九巴分會發言人鍾健華說，本月初九巴開始收回外判醫療服務，減少旗下提供醫療服務的診所，不少診所更規限開診時間，導致員工求診時出現困難，甚至對員工造成極大的心理壓力。工會內有部分車長已獲政府醫生批出病假，但九巴依然要求車長到指定的診所求診，甚至要出示指定診所的病假紙才能請到病假，變相剝削員工福利。他表示，工會將計劃向運輸署及勞工處投訴及尋求協助。



港將與星馬澳洲年底同時撤存保

【本報訊】前年國際金融海嘯席捲全球，香港與多個國家及地區的政府均採取臨時措施，確保本地經濟不致被摧毀。財經事務及庫務局局長陳家強昨日被問到政府將於何時「退市」時表示，特區政府將會聯同馬來西亞、新加坡及澳洲，同時於今年年底取消百分百存款保證的臨時政策。

陳家強昨日出席一個電台節目時表示，早前他到美加進行官式訪問時，與美國聯儲局主席伯南克等財金官員會面。他說，美國欣賞香港對金融市場的監管工作，例如樓宇七成按揭上限等，並讚揚扶助中小企渡過難關的中小企特別信貸保證計劃。此外，美國也欣賞本港在金融海嘯期間金融市場的表現。

陳家強續道，美國聯儲局在金融海嘯發生後大力介入市場，過去一年多來取得良好的成績，否則金融海嘯的殺傷力將會更大。他說，美國現時物價穩定，但小型銀行仍有壞帳，所以美國仍會維持低息一段時間。他表示，本港息息走勢主要跟隨美國息口去向。此言暗示本港提早加息的機會不大。

另外，陳家強表示，美國的商界人士對本港的人民幣產品感到興趣，希望了解本港金融市場的發展方向。他也有藉訪問的機會在當地推銷本港上市集資的平台。

港小學生首參加中英街鳴鐘

【本報記者王一梅深圳十八日電】「當當當……」3月18日上午9時30分時，在位於中英街一號界碑前，來自深港兩地的代表登上警世鐘亭，共同鳴響18聲渾厚的警世鐘聲，警示後人：勿忘國恥，振興中華。

這是深圳市舉辦的第九次「中英街3·18警世日」鳴鐘活動，震耳的鐘聲在中英街上空處久久回響，也回盪在深港兩地人民的心中。

來自香港沙頭角中心小學的五十多名師生，在校長呂東明帶領下，第一次參加「中英街3·18警世日」活動。呂東明表示，組織香港小學生參加此次活動意義重大，可以讓孩子們更加了解國家的歷史和發展，「了解國家歷史，會讓學生們對國民身份更加認同，是很好的愛國主義教育。」在參加這次活動前，香港沙頭角中心小學不少學生們在聽了老師的介紹後，都積極到網上查詢了相關歷史資料，對中英街歷史了解深刻。

六年級學生鄒鎧鑫告訴記者，能來參加這次很重要的活動，感覺很興奮。「心情很激動，讓我想起當時人們怎樣靠自己的努力，爭取國家的自由和富強。今天，我們很驕傲的站在屬於我們的中英街上，過去的歷史是我們永遠的回憶。」學生吳鴻樂說：「我現在明白了『3·18』是怎麼回事，那是中英雙方簽訂的勦界日，激勵我們要奮發圖強，不再受欺負。」

參加此次活動的香港新界沙頭角鄉事會主席劉天生激動地表示，現在是中華民族復興的時刻，大國崛起的時候。過去的屈辱都留在記憶中，我們要教育下一代，勿忘國恥，永揚國威。現在，作為堂堂正正的中國人，我們臉上有光彩。在金融海嘯的時候，中國多威風啊，充分體現了強大的經濟實力和社會基礎，希望在祖國的陽光下，人們的生活越來越好。

香港北區議會議員溫和輝說，自己每年都參加這個活動，活動舉辦地原來是個海灘，現在建立了中英街歷史博物館，豎起了警世鐘，很有意義，讓年輕人都能夠時刻記住過去的屈辱，知恥而後勇，自強不息建設國家。

一位參加鳴鐘儀式的香港居民說，他已經連續多年參加這個活動了。「每年站在警世亭前，看到警世鐘敲響，我都會想，這震耳的鐘聲時刻提醒當代人記起當年屈辱的歷史。為什麼舊中國會挨打？因為政府腐朽和社會落後。香港被英國政府統治了一百多年，中西方文化匯流。然而，對於現在的港人以及下一代香港人，一定忘勿中國歷史，進一步學習近代史，了解國情，奮發圖強，為祖國的繁榮昌盛貢獻一分力量。」